Thu thuế Bitcoin và câu trả lời cho việc thu thuế từ Bitcoin
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Bitcoin và các đồng tiền ảo khác ngày càng trở nên phổ biến. Đặc biệt là những năm gần đây, giá trị các đồng tiền số. Cũng như mức độ ảnh hưởng, phổ biến của chúng càng lan rộng hơn. Và lợi nhuận đem lại từ hoạt động “Kinh doanh tiền ảo” trên các sàn giao dịch trực tuyến không hề nhỏ. Vì vậy, những thông tin về việc thu thuế Bitcoin gần đây cũng được dấy lên.
1.Việc thu thuế Bitcoin ở các nước EU.

· Tòa án Tư pháp Châu Âu đã coi Bitcoin như 1 loại tiền tệ. Chính vì vậy, từ những năm 2015, tòa án cao nhất của Liên minh Châu Âu- EJC đã nhận định: “Các giao dịch trong Bitcoin sẽ không phải chịu thuế GTGT liên quan đến các quy định pháp luật của các khoản giao dịch trong các khoản: Gửi tiền ngân hàng, tiền xu và tiền tệ làm phương tiện thanh toán”.

· Tuy các giao dịch Bitcoin không phải chịu thuế GTGT. Nhưng có thể bị thu thuế Bitcoin khác như: Thuế trên thu nhập hoặc lợi nhuận từ vốn. Việc đánh thuế Bitcoin tùy thuộc vào các Nước thành viên EU.
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Các nước EU tiến hành thu thuế Bitcoin
Bitcoin ở Vương quốc Anh được coi như ngoại tệ:

· Ở Anh, các giao dịch Bitcoin phải tuân thủ các quy tắc về đánh thuế đối với tổn thất về tiền tệ và lợi nhuận.

· Các giao dịch Bitcoin được coi là đầu cơ và có thể được miễn thuế.

· Thông tin về việc thu thuế các giao dịch Bitcoin được cung cấp bởi cơ quan thuế địa phương- HMRC còn khá mơ hồ. Và được cho là các giao dịch này sẽ được xem xét trên cơ sở từng trường hợp cụ thể. Tùy từng hoàn cảnh, sự kiện được xác lập cụ thể.

Ở Đức- Bitcoin là tiền riêng:

· Từ năm 2013, cả nước Đức đã coi Bitcoin là 1 đồng tiền riêng. Mặc dù những đơn vị tiền ảo này phải chịu thuế 25% cho phần tăng vốn. Và thu thuế Bitcoin sẽ chỉ diễn ra khi lợi nhuận từ đồng tiền số Bitcoin được tích lũy trong 1 năm sau khi nhận được tiền ảo.

· Vì vậy mà những người đóng thuế giữ Bitcoin trong thời gian hơn 1 năm không phải chịu thuế thu nhập từ lãi. Khi đó, tất cả những giao dịch tiền ảo sẽ đều được coi là bán hàng tư nhân. Và không phải chịu thuế. Ở đây, Bitcoin được đối xử tương tự như cổ phiếu và các khoản đầu tư khác.

2.Việc đánh thuế Bitcoin tại Úc.

Ở Úc, các giao dịch trong Bitcoin hay bất kì loại tiền ảo nào cũng đều được xem xét theo cách thức “Trao đổi hàng hóa”.
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Đánh thuế các giao dịch Bitcoin tại Úc
· Hệ thống thuế ở Úc công nhận Bitcoin là 1 khoản thu nhập qua việc tạo ra tài sản chứ không phải Ngoại tệ hay Tiền.

· Tất cả các giao dịch của Bitcoin đều phải được ghi chép chi tiết. Các khoản thanh toán cũng được khai báo bằng Đô la Úc như các thu nhập bình thường.

Các giao dịch cá nhận được miễn thuế Bitcoin nếu:

· Tiền ảo được sử dụng để mua các dịch vụ, hàng hóa dành cho mục đích cá nhân.

· Giá trị của giao dịch nhỏ hơn 10.000 AUD

Ngoài ra, những giao dịch, khai thác Bitcoin nhằm mục đích kinh doanh sẽ đều phải chịu thuế như giao dịch chứng khoán.

3.Thu thuế Bitcoin tại Hoa Kỳ.

Ở Hoa Kỳ thì đồng tiền số Bitcoin lại đóng vai trò là 1 tài sản chứ không phải tiền tệ. Và tất cả các giao dịch với Bitcoin sẽ đều bị đánh thuế theo các nguyên tắc có giá trị với thuế tài sản.
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Thuế Bitcoin tại Hoa Kỳ
Kê khai giao dịch Bitcoin được nộp lên Sở Thuế Vụ:

· Toàn bộ những người đóng thuế cung cấp dịch vụ; Hoặc hàng hóa được thanh toán bằng Bitcoin đều phải báo cáo lại số tiền thu được từ Bitcoin trong bản khai thuế hàng năm.

· Giá trị của Bitcoin được tính dựa theo giá trị hợp lý trên thị trường bằng Đô la Mỹ tại thời điểm diễn ra thanh toán.

· Những người nộp thuế sử dụng mật mã như 1 tài sản vốn thì họ sẽ được xem xét bất kỳ: Tổn thất hay lợi nhuận chịu thuế nào.

Thu nhập chịu thuế là kết quả của các giao dịch mà giá trị nhận được bằng Đô la cao hơn cơ sở điều chỉnh của tiền tệ ảo. Và các giao dịch có giá trị tổn thất nhận được bằng USD sẽ thấp hơn so với cơ sở điều chỉnh của tiền tệ ảo.

Thu thuế Bitcoin từ việc khai thác Bitcoin:

· Ở đây, ngay cả những người tham gia vào việc đào Bitcoin cũng sẽ phải trả thuế.

· Nếu như khai thác thành công, họ còn phải chịu thêm 1 phần thuế từ giá trị của Bitcoin khai thác được trong tổng thu nhập hằng năm.

Nếu không tuân thủ đúng các yêu cầu về thuế đối với tiền ảo. Họ có thể phải chịu các hình phạt. Việc duy trì hồ sơ chi tiết về các giao dịch Bitcoin chính là cơ sở đo lường độ chính xác về việc thu thuế Bitcoin.

4.Nhật Bản thu thuế các giao dịch Bitcoin.

Chính Phủ Nhật Bản sẽ thiết lập các quy định về các hoạt động giao dịch Bitcoin. Bitcoin được định nghĩa là 1 loại hàng hóa giống như vàng chứ không phải 1 đồng tiền.
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Nhật Bản thu thuế giao dịch Bitcoin
Thu thuế Bitcoin trong các giao dịch:

· Tất cả các khoản lợi nhuận từ hoạt động kinh doanh trên các sàn giao dịch trực tuyến; Hoạt động mua bán Bitcoin đều sẽ bị đánh thuế.

· Cùng với đó, các công ty chứng khoán cũng bị cấm môi giới, giao dịch đối với tiền ảo Bitcoin. Ngân hàng cũng bị cấm xử lý Bitcoin.

Thách thức đưa ra từ việc thu thuế Bitcoin:

· Thuế tiêu dùng của Nhật Bản tăng lên 8% kể từ 01/04/2014. Lợi nhuận kinh doanh cũng bị đánh thuế trên phần doanh thu kiếm được từ Bitcoin. Nhưng đây là điều khó khăn đối với cơ quan thuế trong việc theo dõi người dùng.

· Vấn đề quản lý Bitcoin tại Nhật Bản cũng đặt ra thách thức cho Chính Phủ các nước bởi Bitcoin là đồng tiền có khả năng làm tăng hành vi: Rửa tiền trái phép và các loại tội phạm tiền số.

Ở mỗi quốc gia, mỗi khung pháp lý, luật định khác nhau đồng tiền số Bitcoin cũng được định vị khác nhau. Như ở Úc, Mỹ… thì Bitcoin được coi là 1 loại tài sản, hàng hóa. Nhưng tại 1 số nước thành viên EU thì Bitcoin lại là 1 loại tiền tệ. Nhật Bản thì lại sử dụng phương pháp tiếp cận trung gian. Và ở đây, Bitcoin được định là 1 giá trị tương tự tài sản. Chính vì vậy mà việc thu thuế Bitcoin cũng như việc đánh thuế các giao dịch Bitcoin cũng rất khác nhau. 
